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Вивчення особливостей будови та розвитку 
носопіднебінної ділянки методом порівняльної анатомії

Відомі особливості структури різцевого 
каналу. Так, у будові його вистілки зустрі-
чаються як війчастий, так і плоскоклі-
тинний зроговілий епітелії. Призначення 
цього каналу, так як і його епітеліальної 
вистілки, чітко не з’ясовано. Окрім того, 
в даному каналі є кісти, що належать до 
групи еволюційних, походження яких та-
кож є невизначеним. Вивчення даної ді-
лянки з урахуванням філо- та онтогенезу 
методом порівняльної анатомії може по-
яснити походження деяких патологічних 
процесів.
Метою роботи було дослідити питання 

розвитку протоки різцевого каналу з ви-
користанням порівняльної анатомії за-
для пояснення етіопатогенезу кіст даної  
локалізації.
Використано макро- та мікропрепарати 

із подальшим проведенням гістологічно-
го дослідження носопіднебінної ділянки 
свині й корови та 6 людських ембріонів 
(7, 10, 12, 19 тижнів).
При проведенні досліджень з’ясовано, 

що у людських ембріонів зачатки  різце-
вого каналу з’являються з 8 тижня емб-
ріонального розвитку. Надалі малюнок 
каналу набуває гетерогенної структури 
за рахунок наявності різних анатомічних 
утворень: кровоносних судин, слизових 
залоз, нервів та епітеліальних залишків. 
Визначено наявність протоки носопід-
небінного каналу, що являє собою епіте-
ліальну вистілку, та може бути знайдена 
у формі епітеліальних тяжів, залишків 
епітелію чи їхніх комбінацій. Епітеліаль-
ні залишки можуть частково резорбува-
тись, залишаючись лише у нижній трети-
ні каналу. Функціональне значення даної 
протоки до сьогодні є чітко не визначе-
ним, але у нижчих тварин дані протоки 
пов’язують з відчуттям нюху. 
При дослідженні макропрепаратів но-

сопіднебінної ділянки дорослих особин 
тварин (корови та свині) встановлено, що 
різцеві канали характеризуються значни-

ми морфологічними варіаціями із кореля-
цією розмірів та форми. Було визначено, 
що у тварин канали являють собою ши-
рокі лінійноподібні утворення, у плодів 
людини – острівцевоподібні отвори. Дана 
редукція форми каналу є прикладом ін-
волюції вказаної анатомічної структури, 
причиною чого є втрата функціональної 
цінності каналу в процесі еволюції. Різ-
цевий канал, окрім проведення судинно-
нервового пучка, слугує для зв’язку із 
вомероназальним органом (ВНО), посе-
редником чого є протока носопіднебінно-
го каналу.
У людини також виявлено ВНО, що 

представлено парними сліпими канала-
ми під носовою порожниною. У ВНО на-
явний нюховий епітелій, що на клітин-
ному рівні схожий на той, який вкриває 
раковини носової порожнини і пояснює 
здійснення нюхової функції, опосередко-
ваної через орган Якобсона (ВНО). Так як 
у людини відчуття нюху втратило своє 
функціональне значення, порівняно з ін-
шими тваринами, це призвело до редук-
ції різцевого каналу із широких щілин (як 
у корови, так і свині) до острівцевоподіб-
них отворів.
Отже, на основі проведених досліджень 

та проаналізованої літератури встановле-
но, що носопіднебінна ділянка представ-
лена такими утвореннями, як: різцевий 
канал, протока носопіднебінного каналу 
та вомероназальний орган, що є різни-
ми анатомічними структурами. Різцевий 
канал слугує для проведення судинно-
нервового пучка та зв’язку із ВНО, що 
здійснюється опосередковано через носо-
піднебінну протоку. Під час еволюції ВНО 
втратив своє функціональне значення, що 
призвело до редукції каналу та протоки, і 
підтверджено на генетичному рівні та до-
слідженнями макро- й мікропрепаратів 
даних анатомічних структур. Еволюцій-
но редукована носопіднебінна протока є 
джерелом розвитку кіст у даній ділянці.


